Nghẹn ngào những giọt nước mắt tiễn biệt thầy Văn Như Cương


Sáng nay, bạn bè, đồng nghiệp, những người thân quen gần xa và rất nhiều thế hệ học trò tề tựu về nhà tang lễ để nói lời tạm biệt với nhà giáo - người lái đò tâm huyết Văn Như Cương.


PGS. TS. Văn Như Cương - người thầy đáng kính của nhiều thế hệ học sinh, sinh viên và giáo viên Việt Nam - đã qua đời vào 0h27 phút ngày 9/10/2017 (ngày 20/8 âm lịch) tại nhà riêng.

Lễ viếng thầy Văn Như Cương được cử hành từ 10h30 đến 12h30 ngày 12/10/2017 (ngày 23/8 âm lịch) tại nhà tang lễ Bộ Quốc phòng, số 5 Trần Thánh Tông Hà Nội. Lễ truy điệu vào hồi 12h30 cùng ngày. An táng tại đài hóa thân hoàn vũ, nghĩa trang Văn Điển.


PGS. TS. Văn Như Cương (1937-2017).

Video tạm dừng
Lễ tang PGS Văn Như Cương
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Video tạm dừng
Người thân, bạn bè, đồng nghiệp... đến viếng PGS Văn Như Cương
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Toàn cảnh lễ viếng PGS Văn Như Cương.
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Nguyên Tổng Bí thư Nông Đức Mạnh gửi vòng hoa viếng PGS Văn Như Cương.

Tại lễ viếng PGS Văn Như Cương, nguyên Tổng Bí thư Nông Đức Mạnh, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Bộ trưởng Bộ GD&ĐT Phùng Xuân Nhạ... đã gửi vòng hoa tiễn đưa.
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GS Ngô Thúc Lanh (áo trắng) đến viếng PGS Văn Như Cương. GS Lanh năm nay 95 tuổi, là đồng nghiệp trước đây của thầy Cương.
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Gia quyền PGS Văn Như Cương nghẹn ngào trong lễ viếng.
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Cô giáo Đào Kim Oanh - vợ thầy Văn Như Cương lặng đi sau nỗi mất mát lớn lao.
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Cô giáo Văn Thùy Dương (con gái PGS. Văn Như Cương, hiện là Phó Hiệu trưởng Trường THPT dân lập Lương Thế Vinh - Hà Nội).

Video tạm dừng
Cô Văn Thùy Dương dìu mẹ khóc nhìn thầy lần cuối
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Ông Nguyễn Đức Chung - Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội ghi sổ tang tại lễ viếng PGS Văn Như Cương.

Tiến sĩ Hoàng Thạch, khoa Toán trường Đại học Sư phạm Hà Nội dẫn đầu đoàn viếng là những đồng nghiệp cũ của thầy Cương. Thầy Thạch nhớ những kỉ niệm cũ cùng "ông bạn" đã quen nhau tử năm 1965. Thầy Thạch chia sẻ, thầy Cương là người vui tính, rất chăm lo cho đời sống anh chị em, được tất cả mọi người yêu quý.

Video tạm dừng
Học trò cũ thương tiếc thầy Văn Như Cương
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Bác Trịnh Thị Dần (học sinh cũ, cũng là giáo viên từng dạy ở trường thầy Cương) đến viếng người thầy đáng kính. Được biết con bác cũng học trường Lương Thế Vinh. Tập thể lớp bác Dần đã in hình thầy Văn Như Cương để tưởng nhớ đến thầy.
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Bài thơ học trò cũ tưởng nhớ thầy Văn Như Cương.
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Anh Thái Phát Thành, học trò cũ của thầy Văn Như Cương đến viếng thầy.

Anh Thái Phát Thành, học trò cũ của thầy Văn Như Cương chia sẻ: “Gia đình tôi có hai thế hệ là học sinh của thầy Cương, tôi và con trai tôi. Trước đây tôi học trường Sư phạm Hà Nội, được thầy dạy dỗ. Tôi rất quý thầy bởi vì thầy rất gần gũi với học trò. Tôi vẫn nhớ mãi thầy từng chia cho tôi một miếng bánh khi tôi còn là sinh viên, thầy trò chuyện với tôi. Miếng bánh tuy chẳng đáng gì nhưng nó cho tôi thấy một người thầy giáo yêu thương học trò, chẳng có sự xa cách. Có những lần chúng tôi đá bóng, thầy còn hào hứng ra bắt gôn, chơi cùng học trò... Vì yêu mến và tin tưởng thầy Văn Như Cương, tôi mới cho con vào học trường Lương Thế Vinh. Không chỉ tôi mà nhiều phụ huynh khác trong ban phụ huynh học sinh đều rất kính yêu thầy Cương”.
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Học sinh Trường THPT Lương Thế Vinh (Hà Nội) viếng thầy Văn Như Cương.

Trong buổi sáng tiễn biệt thầy Cương, chúng tôi lắng nghe được những lời tâm sự của học sinh trường Lương Thế Vinh: "Thầy Văn Như Cương của chúng con đã sống một cuộc đời vẻ vang, ra đi trong tình yêu thương của hàng ngàn học sinh Lương Thế Vinh và trong vòng tay ấm áp của gia đình. Chúng con xin cảm ơn thầy vì tất cả những cống hiến mà thầy đã dành trọn cả cuộc đời cho mái trường này. Thầy luôn sống mãi trong trái tim của chúng con”.
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"Không một lời nào có thể diễn tả được sự tiếc thương của biết bao thế hệ học sinh của trường Lương Thế Vinh dành cho thầy... Thầy không còn trên thế gian nhưng tiếng thơm của thầy vẫn còn mãi, là niềm tin và niềm tự hào vô bờ bến của các thế hệ học trò".
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Cựu học sinh các khóa của Trường THPT Lương Thế Vinh mang di ảnh và biển mang logo trường Lương Thế Vinh đến tiễn đưa thầy Văn Như Cương.

Video tạm dừng
Cựu học sinh hát tiễn đưa thầy Văn Như Cương

