Bão số 12 gây thiệt hại quá lớn, 46 người chết

15h30 chiều 6-11, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc chủ trì họp trực tuyến cùng các bộ ngành, địa phương đánh giá công tác đối phó bão số 12 và tình hình mưa lũ còn tiếp diễn.

Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc chủ trì hội nghị trực tuyến đánh giá công tác đối phó bão số 12 và tình hình mưa lũ còn tiếp diễn – Ảnh: VIỆT DŨNG

Phát biểu tại cuộc họp, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc nêu rõ tình hình bão lũ ở miền Trung thiệt hại rất nghiêm trọng. Ban chỉ đạo Trung ương đã có chế độ thông tin kịp thời.Thủ tướng, phó thủ tướng trực tiếp chỉ đạo quyết liệt, tuy nhiên, tình hình bão lũ gây nhiều hậu quả nghiêm trọng, vì vậy, cuộc họp hôm nay tiếp tục bàn biện pháp xử lý trực tiếp các vấn đề tiếp theo trước tình hình mưa lũ từ Thừa Thiên-Huế đến Nam Trung Bộ và Tây Nguyên.

Bão số 12 nguy hiểm, khốc liệt hơn bão số 10
Báo cáo Thủ tướng, Bộ trưởng Bộ NN&PTNT Nguyễn Xuân Cường cho biết bão số 12 là cơn bão rất nguy hiểm, cấp độ thiên tai cấp 4 đã gây thiệt hại nặng nề.
“Có hai cơn bão có cấp độ thiên tai cấp 4 là bão số 10 và số 12, nhưng bão số 12 có mức độ nguy hiểm, khốc liệt hơn bão số 10.

Nguy hiểm ở chỗ bão đổ bộ vào trong bối cảnh hồ, sông đầy nước và gây ra một lượng mưa đặc biệt lớn”- Bộ trưởng Nguyễn Xuân Cường báo cáo.

Trước nhận định đây là cơn bão mạnh, theo Bộ trưởng Nguyễn Xuân Cường, việc đối phó với bão số 12 đã được triển khai quyết liệt. Đã ơ tán dân ra khỏi nơi không an toàn. Các hồ thủy điện, thủy lợi đã được kiểm tra, giám sát bởi ban chỉ huy các tỉnh.Theo ông Cường, sáng 4-11 bão đổ bộ vào Khánh Hòa-Phú Yên với cấp 12, giật cấp 14, kèm theo mưa rất lớn, có những điểm mưa lớn tới 1.400mm.

Bão số 12 làm 46 người chết và vẫn còn 15 người mất tích. Có 10 tàu vận tải bị sự cố, trong đó có 2 tàu nghiêng và 8 tàu bị chìm.

“Mặc dù đã chỉ đạo quyết liệt, nhưng đến giờ phút này phải khẳng định thiệt bão số 12 là rất lớn. Hiện nay lũ trên tất cả các sông đều ở mức báo động 3, nhiều nơi trên báo động 3, lũ gần chạm mốc lịch sử năm 1999”-ông Cường báo cáo.

Sau bão số 12, theo ông Cường, các lực lượng đã tậnỗ lực tìm kiếm người mất tích. Huy động lực lượng tập trung khắc phục thiệt hại, ưu tiên các công trình của người dân trước như nhà cửa, trường trạm.

“Trọng tâm hiện nay là ứng phó với mưa lũ, đặc biệt là an toàn hồ chứa. Ban chỉ đạo đã cử ba đoàn đi kiểm tra thực tế tại Thừa Thiên – Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi” – ông Cường báo cáo.

“Hiện nay phải tiếp tục dồn sức vào bảo vệ hồ, điều hành hồ, sơ tán dân. Có nhiều hồ nước vẫn lên, vẫn phải chủ động sơ tán dân, đề phòng khả năng xấu nhất. Chúng tôi đề nghị Thủ tướng hỗ trợ gạo cho người dân, hỗ trợ kinh phí cho các tỉnh thiệt hại khắc phục hậu quả” – ông Cường kiến nghị.

Trước buổi họp, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Nguyễn Xuân Cường, trưởng Ban chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai đã có báo cáo gửi Thủ tướng về công tác ứng phó và khắc phục hậu quả cơn bão số 12.

Báo cáo của Ban chỉ đạo nêu rõ, xác định đây là cơn bão lớn rất nguy hiểm, có khả năng gây thiệt hại lớn về người và tài sản, tàu thuyền, Chính phủ, Ban chỉ đạo Trung ương đã tập trung chỉ đạo, triển khai quyết liệt các biện pháp ứng phó với bão.

Tuy nhiên, Ban chỉ đạo Trung ương cũng thẳng thắn chỉ rõ nhiều nguyên nhân, hạn chế đối với thiệt hại về người và tài sản.

Những nguyên nhân, hạn chế đối với thiệt hại về người được chỉ rõ: Thứ nhất, đây là cơn bão mạnh nhất trong nhiều năm qua đổ bộ vào khu vực.

Thứ hai, nhiều cấp chính quyền địa phương và người dân còn chủ quan, chưa quyết liệt và không có kinh nghiệm ứng phó với bão lớn.

Thứ ba, việc kiểm soát, tổ chức neo đậu, cứu hộ, cứu nạn các tàu vận tải ở cảng Quy Nhơn-Bình Định còn nhiều bất cập, hạn chế.

Thứ tư, phương án ứng phó của một số địa phương còn chưa sát thực tế, nhất là phương án sơ tán, di dời dân ở những nơi không an toàn.

Thứ năm, lực lượng, trang thiết bị, phương tiện cứu hộ, cứu nạn còn thiếu, chưa phù hợp với thực tế.

Ban chỉ đạo cũng nêu rõ có hạn chế về công tác tham mưu chỉ đạo, điều hành ở địa phương, trong đó năng lực của các cơ quan tham mưu phòng, chống thiên tai các cấp ở địa phương trong khu vực chịu ảnh hưởng bão số 12 vừa qua còn rất nhiều hạn chế.

Ngoài ra, cũng có hạn chế được về số lượng, kinh nghiệm cán bộ cũng như trang thiết bị, phương tiện. Đáng lưu ý, có cả hạn chế về công tác phối hợp, đôn đốc, chỉ huy thực hiện ứng phó, khắc phục sự cố do không được thường xuyên tập huấn, diễn tập.

Thậm chí, việc tham mưu xây dựng kế hoạch, phương án phòng chống thiên tai, nhất là với bão mạnh của các địa phương còn xa rời thực tế, không áp dụng được khi có tình huống thiên tai xảy ra.
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