10 chủ đề nóng của giáo dục năm 2017
Chương trình giáo dục phổ thông mới, mưa điểm 10 trong kỳ thi THPT quốc gia, điểm chuẩn ngành Sư phạm thấp… là vấn đề gây xôn xao dư luận.
Đổi mới chương trình giáo dục phổ thông
[bookmark: _GoBack]Tháng 4, Bộ Giáo dục và Đào tạo công bố dự thảo chương trình giáo dục phổ thông tổng thể và vấp phải khá nhiều phản ứng từ chuyên gia giáo dục, giáo viên, học sinh bởi có quá nhiều môn học mới lần đầu xuất hiện, chương trình học nặng nề. 
PGS Đặng Quốc Bảo (nguyên Hiệu trưởng Học viện Quản lý giáo dục) và nhiều nhà giáo dục khác nghi ngại, chương trình theo dự thảo này sẽ làm xáo trộn tình hình dạy và học hiện nay, nhất là khi đội ngũ giáo viên chưa được chuẩn bị. Ban soạn thảo chương trình giáo dục phổ thông tổng thể sau đó phải điều chỉnh lại, theo hướng tiếp thu ý kiến của dư luận.
Theo kế hoạch, chương trình phổ thông mới được triển khai từ 2018-2019 nhưng các trường phổ thông, Sở Giáo dục đều cho rằng quá gấp gáp. Một năm không đủ để chuẩn bị cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên, đáp ứng dạy học tốt cho chương trình mới này. Chính phủ sau đó trình Quốc hội quyết định lùi thời gian thực hiện chương trình, sách giáo khoa mới, chậm nhất đến năm học 2020-2021.
Đổi mới thi THPT quốc gia và "mưa điểm 10"
Năm 2017, Bộ Giáo dục và Đào tạo lần đầu tiên tổ chức kỳ thi THPT quốc giavới hầu hết môn trắc nghiệm, trừ Ngữ văn. Các bài thi tổ hợp Khoa học tự nhiên (Lý, Hóa, Sinh) và Khoa học xã hội (Sử, Địa, Giáo dục công dân) lần đầu được xuất hiện. 24 thí sinh trong một phòng, mỗi em làm một mã đề trắc nghiệm. Cả kỳ thi kéo dài 2,5 ngày, thí sinh được dự thi tại tỉnh nhà.
	


Trái với những lo ngại về hình thức thi trắc nghiệm, nhất là với các môn Toán, Lịch sử, kỳ thi diễn ra gọn nhẹ, giống như thi học kỳ. Cả phụ huynh và học sinh đều hài lòng với cách thức tổ chức thi, đề thi. Bộ Giáo dục đánh giá "rất thành công, sẽ áp dụng phương thức tổ chức thi này cho nhiều năm sau". 
Đến ngày công bố điểm thi THPT quốc gia, cả nước lại xôn xao khi "mưa điểm 10". Có hơn 4.000 điểm tuyệt đối, so với kỳ thi năm 2016 cao gấp hơn 50 lần. Thứ trưởng Giáo dục giải thích “không bất thường” bởi “cách ra đề trắc nghiệm khách quan chuẩn hóa, 60% câu hỏi cơ bản, 40% câu hỏi phân hóa, nhưng nội dung bao quát toàn bộ chương trình học”.
29 điểm ba môn vẫn trượt vì điểm cộng
Mùa tuyển sinh 2017 chứng kiến sự tăng đột biến điểm chuẩn các ngành "hot" như công an, quân đội, y dược. Điểm trúng tuyển trung bình của 7 trường công an đứng cao nhất - 26,67, tức mỗi môn trong tổ hợp phải đạt trung bình 8,9. Điểm chuẩn trung bình của 15 trường có đào tạo Y Dược là 24,63, xếp thứ hai.
Một số ngành còn lấy mức trúng tuyển vượt điểm tuyệt đối. Học viện An ninh nhân dân, Đại học Phòng cháy chữa cháy lấy chuẩn cho nữ, lần lượt 30,5 (ngành Ngôn ngữ Anh, khối D1) và 30,25 (phía Bắc, khối A). Như vậy, với điểm thi tối đa ba môn là 30, nếu không được cộng ưu tiên, thí sinh vẫn bị trượt.
Bất cập về điểm ưu tiên xảy ra ở một số khối ngành khác khi có thí sinh đạt điểm thi cao vẫn bị trượt, bạn điểm thi thấp hơn được cộng ưu tiên lại đỗ. Thống kê mùa tuyển sinh năm 2017 của Đại học Y Hà Nội, ngành Y đa khoa chiếm nhiều chỉ tiêu nhất của trường, có hơn 80% thí sinh đỗ nhờ cộng điểm.
Bộ trưởng Giáo dục Phùng Xuân Nhạ thừa nhận chính sách cộng điểm ưu tiên đã có những bất cập. Bộ sẽ lắng nghe để có sự điều chỉnh cho phù hợp với thực tế.
3 điểm mỗi môn đỗ cao đẳng Sư phạm
Câu chuyện điểm chuẩn thấp của các trường Sư phạm khiến dư luận "dậy sóng". Ở khối đại học, trừ hai trường lớn là Sư phạm Hà Nội và Sư phạm TP HCM, phần đông trường lấy điểm trúng tuyển bằng hoặc hơn một chút so với mức sàn của Bộ Giáo dục là 15,5. Trong số này có các cơ sở được Bộ Giáo dục xác định là “trường sư phạm trọng điểm” như: Đại học Sư phạm Huế, Đại học Sư phạm Vinh, Đại học Thái Nguyên.
Nhiều Cao đẳng Sư phạm ở địa phương điểm trúng tuyển các ngành đào tạo giáo viên chỉ đạt 9-10, tức trung bình mỗi môn 3 điểm.
Nguyên Hiệu trưởng Đại học Sư phạm Hà Nội Đinh Quang Báo đã thốt lên: "3 điểm mỗi môn đỗ ngành sư phạm là không thể chấp nhận". Cố phó giáo sư Văn Như Cương thì cho rằng "ra trận mà lính yếu ớt thì còn đánh được ai. Đầu vào trường Sư phạm thấp thì đầu ra cũng không thể cao được".
Bộ trưởng Giáo dục đã triệu tập cuộc họp với hiệu trưởng các cơ sở đào tạo sư phạm và khẳng định “từ năm 2018 sẽ quy định mức riêng đối với trường đại học, cao đẳng sư phạm và ngành đào tạo giáo viên”. Bộ đồng thời quy hoạch lại mạng lưới các trường để tránh tuyển sinh ồ ạt khiến dư thừa nhân lực ngành này.
"Mùa Vàng" của đội tuyển Olympic quốc tế
Kết quả của đội tuyển Việt Nam thi Olympic quốc tế năm 2017 là điểm sáng lớn nhất của ngành giáo dục năm qua. Cả mùa Olympic khu vực và quốc tế, Việt Nam có 14 huy chương vàng, 12 huy chương bạc, 4 huy chương đồng và 3 bằng khen. Đây là thành tích cao nhất trong lịch sử dự thi Olympic khu vực và quốc tế các môn văn hóa dành cho học sinh phổ thông của Việt Nam.
Đặc biệt, trong đoàn thi Olympic Toán, học sinh Hoàng Hữu Quốc Huy (THPT chuyên Lê Quý Đôn, Bà Rịa - Vũng Tàu) đã đạt điểm cá nhân cao nhất cả kỳ thi, cùng 2 thí sinh khác của Iran và Nhật Bản.
Các thành tích khác của học Viêt Nam như lần đầu tiên đạt huy chương vàng môn Khoa học tại Olympic Toán và Khoa học quốc tế; nam sinh Quảng Trị hai lần bị từ chối visa đạt giải ba cuộc thi Khoa học kỹ thuật quốc tế tổ chức ở Mỹ... cũng là những điểm sáng trong bức tranh giáo dục năm 2017.
Bảng xếp hạng đại học gây tranh cãi
Đầu tháng 9, nhóm sáu chuyên gia Việt Nam đến từ nhiều tổ chức trong và ngoài nước đã công bố bảng xếp hạng cơ sở giáo dục Việt Nam năm học 2016-2017. 49 trường được xếp hạng và cho kết quả khá bất ngờ. Đại học Quốc gia Hà Nội xếp thứ nhất với điểm tổng thể vượt xa đại học khác. Bốn vị trí tiếp theo lần lượt là Tôn Đức Thắng, Nông nghiệp, Đà Nẵng và Đại học Quốc gia TP HCM.
Nhiều trường trẻ đứng ở thứ hạng cao, như Tôn Đức Thắng thứ hai, Duy Tân thứ chín, trong khi nhiều đại học lâu đời, điểm chuẩn đầu vào cao, lại đứng giữa hoặc cuối bảng. Cụ thể, Y Hà Nội xếp thứ 20, Ngoại thương thứ 23, Kinh tế Quốc dân thứ 30,Học viện Tài chính thứ 40, Học viện Ngân hàng ở vị trí 47.
Ngay sau khi công bố, nhiều trường bày tỏ nghi ngờ về tính chính xác bảng xếp hạng, khi nhóm nghiên cứu không liên hệ với trường đề nghị cung cấp số liệu. Việc chỉ xếp hạng 49 trong hơn 300 trường đại học toàn quốc cho thấy mức độ tin cậy không cao, không thể xem là "đem lại tiếng nói độc lập, trung thực về bức tranh tổng thể của đại học Việt Nam hiện nay" như nhóm tuyên bố.
Tuy nhiên, theo nhiều chuyên gia giáo dục, việc xếp hạng đại học là đòi hỏi khách quan để các trường biết mình mạnh yếu điểm nào, học sinh biết để định hướng lựa chọn trường. Đây cũng là cách để các trường tiếp cận với thế giới.
Ý kiến trái chiều việc bỏ hay giữ hội phụ huynh
Trung tuần tháng 9, ông Võ Quốc Bình (40 tuổi, phụ huynh học sinh trường Tiểu học Hòa Bình, quận 1, TP HCM) đã gửi đơn lên các cơ quan quản lý giáo dục đề nghị giải tán hội phụ huynh. Là cha của ba đứa trẻ, ông Bình tỏ ra bức xúc khi cứ dịp đầu năm thì điệp khúc thu tiền lại được hội phụ huynh lặp lại. Vai trò của hội đang bị biến tướng với mục tiêu "phụ thu học sinh".
Ông Bình cho rằng hội phải là nơi gắn kết cha mẹ học sinh, kết nối với nhà trường nhằm chăm lo việc học cho con em tốt nhất, chia sẻ với hoàn cảnh khó khăn. "Ngân sách hàng năm cho giáo dục rất đáng kể, cơ sở vật chất nhà trường có nhà nước lo vậy hà cớ gì cứ đầu năm là phụ huynh thu để lắp máy lạnh, sửa nền gạch, sửa nhà vệ sinh?", ông bố nói.
Đề xuất của ông Bình nhận được sự ủng hộ của phụ huynh. Các tỉnh thành sau đó đã ra văn bản chấn chỉnh tình trạng lạm thu, kỷ luật hiệu trưởng sai phạm.  
Đào tạo thêm 9.000 tiến sĩ phục vụ đổi mới giáo dục
Đề án đào tạo 23.000 giảng viên tiến sĩ với nguồn vốn đầu tư từ ngân sách 14.000 tỷ đồng sau 5 năm được đánh giá "không đạt mục tiêu" khi đến nay mới có 3.000 tiến sĩ. Tiếp nối đề án và để đáp ứng nhu cầu cao về giảng viên tiến sĩ cho nền giáo dục Việt Nam, đầu tháng 10 Bộ Giáo dục xây dựng dự thảo đề án đào tạo thêm 9.000 tiến sĩ phục vụ đổi mới giáo dục giai đoạn 2018-2025, tầm nhìn 2030. Tổng chi phí ước tính 12.000 tỷ đồng với 94% từ ngân sách nhà nước.
	


Dự thảo đề án này gây tranh luận trái chiều từ chuyên gia, dư luận khi Việt Nam đã có hơn 24.000 tiến sĩ, nhưng "kết quả nghiên cứu khoa học tụt xa so với các nước trong khu vực ASEAN", theo đánh giá của Bộ Giáo dục. Trong giai đoạn 2006 đến 2010, Việt Nam chỉ có 5 bằng sáng chế được đăng ký tại Mỹ.
Giáo viên mầm non nhận lương hưu 1,3 triệu đồng
Cuối tháng 10, câu chuyện lương hưu 1,3 triệu đồng sau 35 năm công tác của cô giáo mầm non Trương Thị Lan (Hà Tĩnh) đã làm nóng dư luận. Nhiều người bày tỏ sự cảm thông, thương cho thầy cô nói chung và giáo viên mầm non nói riêng làm công việc vất vả nhưng lại nhận được ưu đãi thấp. Bộ trưởng Giáo dục Phùng Xuân Nhạ trong cuộc trao đổi bên lề Quốc hội chia sẻ "rất trăn trở" với mức lương hưu "1,3 triệu đồng thì sao sống được".
Cô giáo Lan không phải trường hợp cá biệt, riêng tỉnh Hà Tĩnh có hơn 200 giáo viên mầm non đang hưởng lương hưu bằng với mức lương cơ sở - 1,3 triệu đồng. Còn theo thống kê của Bộ Giáo dục, sau 35 năm công tác, lương giáo viên các cấp chỉ từ 9,1 đến 10,5 triệu đồng; sau 18 năm mức lương là 7,2-8,5 triệu. Người mới ra trường lương chỉ 3,2-3,9 triệu đồng.
Trong dự thảo sửa đổi Luật giáo dục công bố tháng 11, Bộ Giáo dục đề xuất nâng mức lương của nhà giáo lên "cao nhất trong thang bảng lương hành chính sự nghiệp".

 
 
 
Đề xuất cải tiến chữ quốc ngữ
Cuối tháng 11, cả nước xôn xao trước đề xuất cải tiến chữ quốc ngữ của PGS Bùi Hiền. So với bảng chữ cái hiện hành, bảng mới bổ sung 4 chữ cái Latinh F, J, W, Z và bỏ chữ Đ trong bảng chữ cái tiếng Việt hiện hành. Giá trị âm vị của 11 chữ cái hiện có cũng được thay đổi. Theo đó, từ Giáo dục sẽ được viết mới thành Záo zụk, tiếng Việt thành tiếq Việt…
Đông đảo dư luận phản đối đề xuất này. Bộ Giáo dục và Chính phủ sau đó phản hồi về đề tài khoa học này. Tại phiên họp Chính phủ thường kỳ sáng 1/12, Phó thủ tướng Vũ Đức Đam khẳng định, Chính phủ và Bộ Giáo dục chưa có chủ trương cải tiến chữ quốc ngữ.
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