Trao hơn 10 suất học bổng khuyến học, khuyến tài cho học sinh Trường THCS Hoàng Văn Thụ,Cư Jut,Đăk Nông.
Sáng nay, 15/10, tại Trường THCS Hoàng Văn Thụ LĐLĐ Huyện và Hội Khuyến học đã phối hợp tổ chức hội nghị trao học bổng khuyến học - khuyến tài cho học sinh.
Tới dự Đ/c Nguyễn Hữu Sơn bí thư chi bộ Hiệu trưởng nhà trường cùng Tập thể giáo viên và học sinh trường Trường Hoàng Văn Thụ.
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Đ/c Nguyễn Hữu Sơn bí thư chi bộ Hiệu trưởng nhà trường trao học bổng cho học sinh
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Đặc biệt,các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn đạt thành tích xuất sắc trong học tập,có tinh thần học tập thường xuyên, đạt thành tích xuất sắc được nhận học bổng khuyến học khuyến tài.

Đây là hoạt động nằm trong Chương trình phối hợp “Đẩy mạnh các hoạt động học tập suốt đời, khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập giữa ….
Hoạt động này có ý nghĩa đặc biệt thiết thực nhằm thúc đẩy mạnh mẽ phong trào hăng say học tập .
Từ kết quả công tác khuyến học, khuyến tài, phong trào vượt khó vươn lên học giỏi ở các cấp học của học sinh và phong trào thi đua đạt thành tích cao trong học tập đã có nhiều chuyển biến tích cực, góp phần quan trọng vào sự nghiệp giáo dục của huyện ngày càng văn minh, giàu đẹp. 
NCT.
