5 năm tới không tuyển giáo viên 

trình độ  trung cấp, cao đẳng 

là không khả thi

 (GDVN) - Đó là quan điểm của thầy Nguyễn Xuân Khang - Hiệu trưởng trường Marie Curie (Hà Nội) khi bình luận về chủ trương nâng chuẩn trình độ giáo viên tiểu học.

Hiệu trưởng trường cao đẳng sư phạm nói gì về nâng chuẩn giáo viên tiểu học?

 HYPERLINK "http://giaoduc.net.vn/Giao-duc-24h/Se-khong-tuyen-moi-giao-vien-day-tieu-hoc-co-trinh-do-trung-cap-cao-dang-post192537.gd" Sẽ không tuyển mới giáo viên dạy tiểu học có trình độ trung cấp, cao đẳng

 HYPERLINK "http://giaoduc.net.vn/Giao-duc-24h/Nang-chuan-giao-vien-tiep-tuc-ban-khoan-ve-so-phan-160000-giao-vien-tieu-hoc-post186604.gd" Nâng chuẩn giáo viên, tiếp tục băn khoăn về số phận 160.000 giáo viên tiểu học
Theo Bộ Giáo dục và Đào tạo thống kê, hiện nay cả nước có 59,63 % giáo viên tiểu học đạt trình độ đào tạo từ đại học sư phạm trở lên và còn 40,36 % (159.934 giáo viên) cần được bồi dưỡng, đào tạo nâng chuẩn.

Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ chỉ đạo các địa phương xây dựng lộ trình, kế hoạch bồi dưỡng và đào tạo lại để nâng chuẩn trình độ giáo viên từ trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm lên đại học sư phạm trong thời gian khoảng 5 năm và chủ trương không tuyển mới giáo viên dạy tiểu học có trình độ trung cấp sư phạm hoặc cao đẳng sư phạm.

Theo đó, đối với những giáo viên chưa đạt Chuẩn còn thời gian công tác từ 5 năm trở lên, Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các trường đại học sư phạm phối hợp chặt chẽ với các địa phương xây dựng lộ trình, kế hoạch đào tạo nâng Chuẩn trình độ gắn với việc bồi dưỡng thay sách giáo khoa mới theo hình thức “cuốn chiếu” cùng với lộ trình triển khai hàng năm ở các khối lớp với các hình thức linh hoạt, phù hợp, hiệu quả, thực chất, không chạy theo số lượng.

Đối với những giáo viên chưa đạt trình độ đại học còn thời gian công tác từ 1 đến dưới 5 năm, Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các địa phương phối hợp với các trường Sư phạm thiết kế các khóa bồi dưỡng thường xuyên, nâng cao năng lực dạy học để đáp ứng yêu cầu đổi mới theo các chuyên đề phù hợp.

Đánh giá về chủ trương này, thầy Nguyễn Xuân Khang – Hiệu trưởng trường Marie Curie (Hà Nội) cho rằng, theo dự kiến Luật Giáo dục mới sẽ được Quốc hội thông qua vào tháng 5/21019, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2020. 

Như vậy có nghĩa là, cuối năm 2019, Nghị định của Chính phủ và Thông tư của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn thi hành Luật Giáo dục sẽ lần lượt được ban hành. 

	




	Theo thầy Nguyễn Xuân Khang, chủ trương 5 năm tới nếu không tuyển giáo viên dạy tiểu học có trình độ trung cấp, cao đẳng là không khả thi (Ảnh: Trinh Phúc)


Mà khi hoạch định chính sách bao giờ chúng ta cũng tính đến tác động của nó đối với xã hội. 

Theo đó, thầy Khang chỉ ra rằng, nếu nâng chuẩn giáo viên tiểu học lên đại học sư phạm (trở lên) thì chính sách này sẽ tác động tới các trường trung cấp sư phạm, các trường cao đẳng sư phạm đang tồn tại với yêu cầu đặt ra là phải nâng cấp các trường này cho phù hợp với yêu cầu thực tiễn. 

Cùng với đó là đối với giáo viên có bằng cao đẳng sư phạm đang dạy tiểu học hoặc đã tốt nghiệp cao đẳng sư phạm nhưng chưa đi dạy thì cần phải được đào tạo lại. 

“Để nâng cấp các trường trung cấp sư phạm, cao đẳng sư phạm và đào tạo lại đội ngũ giáo viên chưa đạt chuẩn thì cần phải có thời gian, lộ trình thích hợp”, thầy Khang khuyến cáo. 

Do đó, theo thầy Khang, nếu từ năm 2019 trở đi không tuyển mới giáo viên tốt nghiệp cao đẳng sư phạm dạy tiểu học thì không ổn bởi lẽ, cơ sở giáo dục cần tuyển thêm giáo viên chưa có nguồn giáo viên theo chuẩn mới trong khi giáo viên theo chuẩn cũ thì lại thất nghiệp. 

Từ nhìn nhận này, thầy Khang đề xuất, trong vòng 5 năm tới Bộ Giáo dục và Đào tạo nên tiếp tục chủ trương tuyển giáo viên tiểu học theo chuẩn cũ vì chưa kịp đào tạo theo chuẩn mới. 

Đồng thời, chương trình cao đẳng sư phạm đào tạo giáo viên tiểu học đã có sẵn, nay cần bổ sung thêm một vài chuyên đề đáp ứng chương trình giáo dục phổ thông mới là được. 

Ngoài ra, theo thầy Khang: “Sắp tới, giáo viên phổ thông các cấp đạt chuẩn hay chưa đạt chuẩn thì đều phải qua tập huấn chương trình giáo dục phổ thông mới”. 


Thanh Sơn
Ct(st).
