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Trong giờ học xóa mù chữ ở xã.

	- Thương anh chị em người dân tộc Mông vốn nghèo khổ lại thêm cảnh thất học, mù chữ, tranh thủ trong những buổi chiều, các thầy cô giáo chuyên nghiệp mở lớp dạy xóa mù chữ. Không lương bổng, trợ cấp nhưng họ vẫn say sưa truyền dạy kiến thức khiến nhiều người cảm phục.

	Từng trải qua lớp nghiệp vụ sư phạm, bằng tình yêu thương đồng bào,các thầy cô giáo xã ĐăkĐ’rông, huyện Cư Jut, tỉnh Đăk Nông mở lớp dạy cho anh chị em đọc thông, viết thạo. Thời gian đầu, lớp chỉ có vài người, dần dần anh chị em dắt nhau đến xin học, sĩ số lớp học có lúc tăng lên 40 người, phủ kín chỗ ngồi.

Tháng 10-2018, lớp xóa mù chữ chính thức khai giảng. Đa số anh chị em trong buôn độ tuổi trên dưới 40, đã có gia đình nhưng chưa biết mặt chữ. Vào các tối thứ hai, thứ tư và thứ sáu hàng tuần, các anh chị em lại cắp vở đến lớp tìm con chữ, tiếng ê a đánh vần giòn tan xua đi bao mệt nhọc mưu sinh đời thường.
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Những đôi bàn tay thô cứng vốn chỉ quen cầm dao, cuốc nay cầm bút nắn nót từng con chữ khiến Thầy cô giáo gặp bao khó khăn những ngày đầu tiên mở lớp. Chính quyết tâm “bắt cho được cái chữ vào đầu” của các mẹ, các chị đã giúp Thầy cô giáo vững tin đứng lớp. Lợi thế cũng là người địa phương, các Thầy cô giáo dùng cách dạy mộc mạc, dễ hiểu, nên chỉ hai tháng sau đa số các anh chị đã có thể đánh vần đọc được chữ, nhiều người đã viết được tên mình. Cũng xuất phát từ tình thương dành cho các anh chị em người đồng bào thiểu số bị thất học, mù chữ, Huyện đã tập hợp gần 20 thầy, cô giáo trên địa bàn, tình nguyện đến dạy chữ cho các anh chị.

Trên lớp, các thầy cô giáo dạy theo giáo trình xóa mù chữ do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành để cho anh chị em dễ tiếp thu. Lớp học diễn ra vào ba buổi tối ,thời gian từ 4 đến 6 giờ tối tại phân hiệu trường mầm non của thôn. Xen lẫn buổi học, thầy cô tổ chức nhiều trò chơi thú vị như đố chữ, thi hát,… lồng ghép tuyên truyền dân số kế hoạch hóa gia đình, chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước,…




Nhiều chị em phải địu con theo học ở các lớp xóa mù chữ.
Thầy Nguyễn Văn Thao và Thầy Lâm Văn Thâm, giáo viên Trường THCS Hoàng Văn Thụ chia sẻ: “Động lực giúp tôi bám lớp chính là sự ham học, nhiệt tình của các anh chị em trong thôn. Những hôm mưa gió mọi người vẫn đến lớp học đông đủ, nhiều mẹ địu con theo học khiến mình cảm động. Dù đường sá trơn trượt, té ngã, mình vẫn đến lớp đúng giờ kẻo anh chị em trông ngóng”.

Thầy Nguyễn Hữu Sơn HT Trường THCS Hoàng Văn Thụ, người gợi mở ý tưởng thành lập lớp xóa mù chữ cho biết: Trước ngày khai giảng lớp vào Tháng 10-2018, tôi cùng các tình nguyện viên phối hợp trong xã  đến tận nhà thuyết phục anh chị em tham gia suốt hai tháng ròng. Người đồng bào rất thật thà, nhưng lại rụt rè, mình phải kiên trì cùng ăn, sinh hoạt với họ để mọi người tin mình nên công tác vận động mới dễ dàng thuận lợi.

Không chỉ ở Đăk Nông mà trong nhiều buôn làng của các tỉnh Tây Nguyên, các thầy cô, giáo bản địa và sinh viên các trường đại học tham gia mùa hè tình nguyện đã không quản ngại khó khăn, gian khổ của mùa mưa Tây Nguyên mở các lớp xóa mù chữ cho các anh chị em là người dân tộc thiểu số. Dù thời gian học tập không nhiều, nhưng được các thầy, cô giáo và các sinh viên tận tình giảng dạy cộng với sự khát khao muốn biết con chữ, xóa đi sự tối tăm, nghèo khổ do mù chữ bao lâu nay của các mẹ, các chị nên sau khi tham gia lớp học, hầu hết các mẹ, các chị đều biết đọc, biết viết.

Cũng nhờ các lớp học xóa mù chữ này đã giúp cho biết bao bà mẹ, các anh chị ở các buôn làng Tây Nguyên biết tính toán làm ăn, chi tiêu hợp lý trong gia đình, góp phần xóa đói giảm nghèo, vươn lên trong cuộc sống.
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