Chương trình từ thiện tặng quà tại thôn 20  của Trường THCS Hoàng Văn Thụ-Cư Jut-Đăk Nông.
Ngày 24/01/2019 Ban Giám Hiệu Trường THCS Hoàng Văn Thụ-Cư Jut-Đăk Nông, cùng tập thể Giáo Viên đã thực hiện chương trình trao quà tặng cho đồng bào thôn 20 khó khăn của xã Đăk D’rông-Cư Jut,Đăk Nông.
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Bà con thôn 20 khó khăn của xã Đăk D’rông-Cư Jut,Đăk Nông.

Tham gia buổi phát quà từ thiện, có Ban Giám Hiệu Trường THCS Hoàng Văn Thụ-Cư Jut-Đăk Nông, cùng tập thể Giáo Viên. Về phía địa phương có Đại diện Lãnh đạo UBND xã, trưởng thôn và đại diện các hộ gia đình.

Ban Giám Hiệu Trường THCS Hoàng Văn Thụ tặng quà bà con là một trong 4 xã được xếp vào nhóm các xã nghèo của cả huyện. Là một trong 9 huyện khó khăn của cả nước.Đến nay cuộc sống của các hộ gia đình còn rất nhiều khó khăn, thiếu thốn trong cuộc sống với số hộ nghèo lên đến khoảng 200 hộ.
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Hình ảnh tại buổi trao quà
Nhằm chia sẻ một phần những khó khăn, thiếu thốn trong cuộc sống của bà con đồng bào vùng sâu. Chương trình giúp đỡ người nghèo đón Tết Nguyên đán năm 2019 do Ban Giám Hiệu Trường THCS Hoàng Văn Thụ thực hiện, mang đến cho đồng bào vùng sâu nhiều phần quà ý nghĩa với tổng giá trị lên đến 10 triệu đồng. Chương trình đã trao những phần quà đến tay các hộ gia đình nghèo và khó khăn gồm: quần áo,mì tôm,dầu ăn,nước mắm, mì chính và mứt tết…
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Một số hình ảnh của buổi phát quà từ thiện
Chuyến đi phát quà từ thiện lần này mang lại rất nhiều ý nghĩa, là dịp để Ban Giám Hiệu Trường THCS Hoàng Văn Thụ-Cư Jut-Đăk Nông cùng tập thể Giáo Viên đến thăm trực tiếp, tìm hiểu và chia sẻ nhiều hơn với cuộc sống còn nhiều khó khăn của đồng bào vùng sâu. Đây là hoạt động từ thiện trong kế hoạch thường niên của Ban Giám Hiệu Trường THCS Hoàng Văn Thụ-Cư Jut-Đăk Nông, cùng tập thể Giáo Viên trong trường.
NCT.

