 Hơn 500 học sinh được tập huấn kiến thức lái xe an toàn giao thông.
Vừa qua, Công ty TNHH MTV Huân Lai Hương phối hợp với CSGT Huyện Cư Jut và trường THCS Hoàng Văn Thụ tập huấn kiến thức “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” cùng Hệ thống xe đạp điện.

Ngay sau phần tập huấn kiến thức an toàn giao thông, hơn 500 học sinh Trường THCS Hoàng Văn Thụ tham gia tìm hiểu về Luật An toàn giao thông, kỹ thuật lái xe an toàn; cách chọn mua và đội mũ bảo hiểm đúng cách; trắc nghiệm kiến thức về quy tắc khi tham gia giao thông và tập lái xe trên máy RT…
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Ban tổ chức trao tặng nhiều mũ bảo hiểm,túi sách và áo mưa cho học sinh trường THCS Hoàng Văn Thụ.
Đại diện, hướng dẫn viên lái xe an toàn Huân Lai Hương, cho biết: “Đây là chương trình có quy mô lớn, có ý nghĩa thiết thực nhằm bổ sung kiến thức an toàn giao thông, trang bị thêm kỹ năng an toàn từ các tình huống thực tế, sinh động. Ban tổ chức mong muốn, chương trình sẽ có sức lan toả rộng khắp, góp phần xây dựng một xã hội tham gia giao thông văn minh, an toàn”.

Được biết, Chương trình tập huấn kiến thức “An toàn giao thông cho nụ cười ngày mai” được Công ty TNHH MTV Huân Lai Hương phối hợp Phòng GD&ĐT, Ban An toàn giao thông tổ chức trong nhiều năm qua. Với mong muốn góp phần đem đến cho các em học sinh những kiến thức về Luật An toàn giao thông đường bộ và những kỹ năng cần thiết góp phần hình thành thói quen khi tham gia giao thông để bảo vệ bản thân và góp phần xây dựng nên một xã hội an toàn giao thông.
Một số hình ảnh tại buổi tuyên truyền
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