 Lễ Sơ Kết Học Kỳ I Năm Học 2019 – 2020
   Sơ kết học kỳ I. Học sinh nào của THCS Hoàng Văn Thụ không xứng đáng được thưởng? Không. Tất cả đều xứng đáng. Ngoài các tiêu chí về học tập, tất cả học sinh đều nổi trội với ít nhất 1 trong các tiêu chí rèn luyện nhân cách do nhà Trường đề ra. Sơ kết học kỳ I, vì vậy, là một lễ hội thật sự đối với học sinh THCS Hoàng Văn Thụ.
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Toàn trường tham dự buổi Lễ sơ kết HKI năm học 2019 – 2020
1. Báo Cáo sơ kết học kì I về tình hình học tập:
   Mở đầu buổi lễ, Thầy Nguyễn Đình Anh – Phó hiệu trưởng chuyên môn đã phát biểu báo cáo về tình hình học tập và những kết quả đạt được của học sinh toàn trường trong một học kì vừa qua. Trong bài phát biểu, Thầy nêu lên những thành tích đạt được trong HKI. Và nhấn mạnh đó là thành tích đáng tự hào của thầy và trò trường THCS Hoàng Văn Thụ đã phấn đấu trong một học kì vừa qua.

2. Báo cáo sơ kết học kì I về tình hình nề nếp kỉ luật:
   Trong thực tế, nếu học sinh không có nề nếp thì việc giáo dục sẽ không đạt hiệu quả cao. Thông qua việc rèn luyện nề nếp. Các em hình thành nhân cách đúng đắn, rèn luyện tinh thần năng động, sáng tạo, cố gắng học tập, tự cải tạo mình để đạt kết quả cao trong học tập. Thầy Nguyễn Hữu Sơn, hiệu trưởng đã có bài phát biểu của mình về tình hình nề nếp, học tập của học sinh toàn trường trong suốt học kì qua.

   Thầy khẳng định trong học kì qua, các em đã có những biến chuyển rõ rệt trong việc thực hiện nề nếp kỷ luật của nhà Trường. Biểu hiện là không có HS bị hạnh kiểm trung bình, yếu, kém. Việc thi đua học tập giữa các khối lớp đã diễn ra sôi nổi hàng tuần. Và tuyên dương tập thể  lớp đã đạt được thứ hạng thi đua cao nhất toàn trường trong học kì I.

3. Báo cáo sơ kết học kì I về tình hình hoạt động khối Văn – Thể – Mỹ:
   Với mục tiêu “Hội nhập quốc tế – Công dân toàn cầu” – Thầy và trò trường THCS Hoàng Văn Thụ luôn cố gắng phấn đấu, học tập, rèn luyện để phát triển toàn diện. Các hoạt động khối văn – thể – mỹ luôn được nhà Trường chú trọng tổ chức để các em phát huy hết sức những phẩm chất và năng lực của bản thân, cố gắng vươn lên để đạt được những thành tích cao hơn. 

4. Lời nhắc nhở, dặn dò của của BGH trong buổi lễ sơ kết học kì I:
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Ban giám hiệu nhà Trường phát biểu và báo cáo kết quả đạt được trong học kỳ vừa qua
   Sau khi nghe các báo cáo của  P. HT và của các ban thuộc khối Văn – Thể – Mỹ . Thầy Hiệu trưởng Nguyễn Hữu Sơn đã có những lời khen kèm những lời chúc mừng gửi đến các Thầy Cô giáo và HS toàn trường cho sự phấn đấu trong suốt học kì qua trên tất cả các mặt. Đồng thời, Thầy nhấn mạnh lại lần nữa quan điểm giáo dục của nhà Trường: THCS Hoàng Văn Thụ
· Giáo dục không đòn roi: Tất cả các biện pháp giáo dục đều thực hiện bằng những tình thương thông qua những lời khuyên, lời khen.

· Nhắc nhở các em về việc nhà Trường hoàn toàn nghiêm cấm việc sử dụng các chất gây nghiện. Mọi vi phạm đều được xử lý theo nội quy của nhà Trường và quy định của pháp luật.

· Nhà trường chú trọng phát triển HS toàn diện về thẩm mỹ, đạo đức, trí tuệ và thể lực. 
5. Tuyên dương khen thưởng những học sinh đạt thành tích rèn luyện bản thân:
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Thầy Hiệu trưởng phát thưởng và trao bằng khen cho học sinh Giỏi
   Tại buổi lễ, học sinh toàn trường được khen thưởng trong hơn 1 học kì phấn đấu. Các em được khen và thưởng trên hai mặt: Học tập, hạnh kiểm và rèn luyện bản thân.

   Về mặt học tập: Các học sinh đạt danh hiệu học sinh giỏi và học sinh tiên tiến sẽ được nhận bảng giấy khen, cùng phần thưởng
   Về mặt rèn luyện kĩ năng sống, hạnh kiểm: Theo quan điểm giáo dục “Mỗi học sinh là một viên ngọc”. Mỗi học sinh trường THCS Hoàng Văn Thụ đều xứng đáng được khen thưởng trên một mặt nhất định. Về kết quả rèn luyện kĩ năng sống, hạnh kiểm như: Ngôn ngữ hòa nhã, giao tiếp lịch sự, ý thức cộng đồng tốt… Tại buổi lễ, các em vui mừng được nhận phần thưởng cùng giấy khen.

                                                                                                          T/H: Công Tân.

